

## ОТЗЫВ

**научного руководителя Акбердиной Виктории Викторовны,  
доктора экономических наук, члена-корреспондента РАН  
на диссертацию Сергеевой Алены Сергеевны «Разработка методического  
подхода к исследованию социально-экономического развития срединных ре-  
гионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономиче-  
ских наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)**

Диссертация Сергеевой А.С. «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов» выполнена на актуальную тему в рамках теоретико-методологических положений уральской научной школы по срединным регионам, сформировавшейся на базе Уральского государственного экономического университета и Института экономики Уральского отделения РАН.

Ключевым фактором развития любого региона является его расположение в социально-экономическом и геополитическом пространстве страны. В диссертации Сергеевой А.С. особое внимание уделяется срединному макрорегиону, который в силу своего расположения аккумулирует в себе множество функций. Признаком срединности проявляется в развитии и наращивании в срединном регионе управляющих и организующих функций (производственных, общественных, политических и др.). Указанные выше моменты определили актуальность темы диссертационного исследования как для развития теории регионального развития, так и для практических аспектов прогнозирования развития срединных регионов.

При написании диссертационной работы диссертант успешно применила компетенции, сформированные при обучении как в сфере экономики, так и в сфере инструментальных методов. Сергеева А.С. в 2009 году окончила ГОУ ВПО «Челябинский Государственный университет» с квалификацией «экономист» по специальности «Финансы и кредит» и ГОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт» с квалификацией «учитель физики и информатики» по специальностям «Физика», «Информатика». В период подготовки диссертации Сергеева А.С. работала в качестве преподавателя в ВУЗах, читала такие дисциплины как «Прогнозирование и планирование», «Региональная экономика», «Социально-экономическая статистика».

Благодаря накопленным знаниям и значительному практическому опыту, получившим отражение в научных изысканиях, соискатель успешно справилась с поставленными в диссертации задачами. Диссертационная работа отличается продуманной структурой и логикой изложения. Достаточно высок теоретический уровень диссертации, анализ проводился последовательно и систематизировано с применением разных методов, категориальный аппарат разработан достаточно. Диссертант корректно использует теоретический и методологический аппарат многих научных школ, разумно сочетает инструментарий качественного и количественного анализа.

Сергеева А.С. сочетает в себе качества добросовестного, вдумчивого и зрелого исследователя, способного четко определить и сформулировать цели и зада-

чи, организовать практическую реализацию собственных разработок, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты. Указанные выше качества, а также инициативность, работоспособность и самостоятельность в полной мере проявились в процессе выполнения им диссертационной работы.

В первой главе диссертации рассмотрена теоретическая концепция срединных макрорегионов, предложено авторское определение срединного региона, выделены его топологические признаки, обоснована миссия срединного региона, предложена методологическая платформа исследования срединных макрорегионов, раскрыт феномен срединности регионов в зарубежной практике. Во второй главе разработан методический инструментарий по оценке фактора срединности, исследованы методологические подходы к прогнозированию динамики развития срединных регионов, обоснован алгоритм разработки прогноза и методика прогнозирования социально-экономического развития срединных регионов. В третьей главе рассмотрена социально-экономическая характеристика срединного макрорегиона (УрФО), прослежена динамика развития регионов в 2000-2018 (2019) гг., протестирована модель прогнозирования социально-экономической динамики срединного региона, проведен анализ взаимосвязи временных рядов. Составлен прогноз развития УрФО до 2030 года, проведено сравнение с актуализированной стратегией развития УрФО до 2020 года.

В рамках проведенного исследования получены три крупных научных результата, обладающих научной новизной, соответствующей паспорту специальностей ВАК РФ 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»:

1) обоснован авторский подход к определению сущности срединных регионов, содержащий характеристику территориального положения, с одной стороны, и систему взаимодействий в социально-экономическом пространстве государства, с другой стороны. С этих позиций уточнено понятие «срединный регион» и дополнены топологические признаки срединного региона, что позволило впервые сформулировать миссию срединного региона;

2) разработана методика количественной оценки фактора срединности региона, включающая систему метрических признаков срединных регионов и алгоритм оценки совокупного эффекта срединности, что позволило выделить такие типы срединных регионов как «интегратор экономического пространства», «устойчивый срединный регион» и «развивающийся срединный регион»;

3) предложен авторский алгоритм разработки прогноза социально-экономического развития срединного региона, отличительной особенностью которого являются система показателей прогноза, включающая, в том числе фактор срединности и методику их расчета; внутренняя прогнозная модель развития срединного региона, учитывающая взаимосвязь социально-экономических блоков; внешняя прогнозная модель, характеризующая резонансное влияние развития срединного региона на социально-экономическое развитие страны.

Полученные результаты исследования вносят вклад в развитие теории региональной экономики в части уточнения понятия «срединный регион», обоснования топологических признаков и особенностей с учетом срединного расположения, выделения миссии срединного региона. Методический инструментарий и авторские модели могут эффективно использоваться органами государственной вла-

сти федерального и регионального уровней при разработке, корректировке и актуализации стратегии пространственного развития Российской Федерации и ее регионов, включающих обоснование концептуальных положений, выделение ключевых факторов развития, проведение стратегического анализа и разработку прогноза. Положения работы, включающие уточнение категориального аппарата и моделирование экономической системы срединного региона, могут быть применены в учебном процессе вузов при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «Региональная экономика», «Государственное и муниципальное управление», «Муниципальная экономика» и др.

Разработанные Сергеевой А.С. положения нашли отражение в работе региональных органов власти, научных и учебных организациях. Результаты научного исследования были представлены в Общественную палату г. Челябинска и использованы при формировании предложений по корректировке, уточнению и дополнению «Стратегия развития города Челябинска до 2020 года», были использованы при подготовке материалов к проекту Стратегии пространственного развития Уральского федерального округа, разрабатываемого в рамках Стратегии пространственного развития Российской Федерации, при разработке стратегии «Стратегия развития г. Екатеринбурга до 2020 г.», разработанные Сергеевой А.С. теоретические аспекты жизненного цикла развития регионов, в том числе срединных, использовались при подготовке отчетов по бюджетной теме Института экономики УрО РАН «Развитие теоретико-методологических основ и разработка промышленной политики в условиях новой индустриализации старопромышленных регионов России.

Теоретические положения и результаты исследования внедрены в учебный процесс в Тюменском государственном университете (ТюмГУ). Методический инструментарий прогнозирования развития срединного региона применялся в гранте РФФИ № 15-06-08375а «Моделирование потоков в предпринимательской экосистеме срединного субрегиона», выполняемом в Уральском федеральном университете. В Общественной палате г. Челябинска и использованы при формировании предложений по корректировке, уточнению и дополнению «Стратегия развития города Челябинска до 2020 года»; результаты диссертационного исследования были использованы аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе при подготовке материалов к проекту стратегии пространственного развития Российской Федерации в части пространственного развития Уральского Федерального округа; результаты диссертационного исследования использованы в отчете при выполнении бюджетной научно-исследовательской работы Института экономики УрО РАН по научно-исследовательской работе «Разработка и обоснование теоретической концепции мультисубъектной промышленной политики на основе резонансных эффектов в условиях новой индустриализации».

На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов» отвечает п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Сергеева Алёна Сергеевна, по уровню своей подготовки, значимости представленной диссертационной работы, деловым и личным качествам заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических

наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Научный руководитель,  
д.э.н., член-корреспондент РАН  
Институт экономики УрО РАН  
заместитель директора  
руководитель отдела региональной промышленной политики  
и экономической безопасности

Екатеринбург, 620014, ул. Московская, 29  
Тел. +7 (343) 371-57-16  
e-mail: [akberdina.vv@uiec.ru](mailto:akberdina.vv@uiec.ru)

Акбердина Виктория Викторовна

07.10.2017.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист  
по делопроизводству ФГБУН  
Института экономики УрО РАН  
Карпуша Ю.А.

